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/ Exercicio 3 — Aula N21

Seja f a funcdo de dominio IR, definida por f(x) = —=2(x + 1)? + 8.
3.1 Indique o contradominio, as coordenadas do vértice e a equacao do eixo de simetria da parabola
que representa graficamente a funcao.

3.2 Estude a fung¢ao quanto a monotonia, extremos, zeros e sinal.

Resolucao
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Retomando o exercicio 3 da aula anterior, vimos que:

fx)==-2(x+1)?*+8 & f(x) = —2x>—4x+6
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Como escrever a expressdo de uma fung¢do f naformay = a(x — h)*+k,a = 0se f

estiver definida naforma f(x) =ax?+bx+c,a#0?

Consideremos a funcio quadratica definida por f(x) = 2x% — 12x + 22.

Exemplo 1
' Vamos transformar a express3o analitica de f na forma a(x — h)?+ k,a # 0.

Vamos utilizar o método do completar do quadrado, estudado no 92ano.
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Processos para determinar as coordenadas do vértice de uma parabola, caso a sua

expressdo esteja definida na forma f(x) = ax? + bx +c,a # 0.

Consideremos f a fungdo quadratica definida por f(x) = x? — 2x — 3.

Como determinar, analiticamente, as coordenadas do vértice da parabola que representa f ?

Transformar a expressdo x? — 2x —3 na forma a(x — h)?*+k , a # 0, utilizando
o método do completar do quadrado.

x> =2x—3=x-1?-1?-3=((x—-1)*—-4

Assim, temos que f(x) = (x — 1)? — 4 logo o vértice da pardbola representada

pela fungdo f tem de coordenadas (1, —4).
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Processos para determinar as coordenadas do vértice de uma parabola, caso a sua

expressdo esteja definida na forma f(x) = ax? + bx +c,a # 0.
Consideremos f a fun¢do quadratica definida por f(x) = x? — 2x — 3.

Como determinar, analiticamente, as coordenadas do vértice da parabola que representa f ?

29 Utilizar a formula do vértice: V (— 2 f (— i))_
2a

2a
|dentifica-se o valor de a e b na expressao da fungao f, a=1eb = —2
: e =(=2) _
Abcissa do vértice: xy = =1
2x1

Ordenada do vértice: y, = f(1) =12 —2x1-3 = —4

Assim, concluimos que as coordenadas do vértice sdo (1, —4).
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Processos para determinar as coordenadas do vértice de uma parabola, caso a sua
expressdo esteja definida na forma f(x) = ax? + bx +c,a#*0.
Consideremos f a fun¢do quadratica definida por f(x) = x? —2x — 3.

Como determinar, analiticamente, as coordenadas do vértice da parabola que representa f ?

Recorrer ao calculo dos zeros da fungao, x; € x, , uma vez que:

3° _ Xq1tXx;p _
xy =——— e yv=f(xv)
RECORDA
‘ Calcular dos zeros da fungdo, f(x) =0
. . ) O numero de zeros da funcao
X Aplicando a formula resolvente, vem que: .
| 2 _ 9y _3=0 quadratica:
: f X o y=ax'+bx+c,a#0 :
: —(— —2\2 _ —
® *o—e > _ ( 2) x \/( 2) 4x1X ( 3) depende do sinal de £
¥ X Ve S x = ) ormula Resolvente
1 v 2 21 A=b"-4ac ax’+bx+c=0e
; _____________ . —sx=—-1 V x=3 (binomio discriminante). o, - Zb% ;:—Mc
4 Se A>0 ha dois zeros.
=="=1 = f(1) = —4
Xy = 5 € YV—f()__ Se A< 0 nao ha zeros.
Se A=0 haum so zero.

Assim, concluimos que as coordenadas do vértice sdo (1, —4).
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Processos para determinar as coordenadas do vértice de uma parabola, caso a sua
expressdo esteja definida na forma f(x) = ax? + bx +c,a+0. =
Consideremos f a fun¢do quadratica definida por f(x) = x? — 2x — 3.

Como determinar, analiticamente, as coordenadas do vértice da parabola que representa f ?

40 Identificar dois objetos da funcao com a mesma ordenada.
No caso particular, f(x) = ¢
f(X) = —3 Y1=x2-2x—-3 o[y
& x2—-2x—3=-3 a3 :

S x2—-2x=0

Sx(x—2)=0 B i :
( ) {D.—H.—S)

Sx=0vx=2

0+2 - =
xv=%:1ey1,=f(xv)=f(1):_4 X=2 y=-3

O vértice da parabola representada pela fungao f tem de coordenadas (1, —4).

W Este processo € muito util quando a funcao nao tem zeros.
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Exemplo 2

Consideremos a fungdo g, de dominio IR, definida por g(x) = x? + 2x + 4.

Vamos determinar, analiticamente, as coordenadas do vértice da parabola que representa
o grafico da fungdo g(x) = x% + 2x + 4.
gx) =4 E [EXE]:Show coordinates
Y1=x2+2x+4 af¥
Sx*+2x+4=4 ¥2=4
Sx?42x=0 SN Y
A SR X
Sx(x+2)=0 E D 3
©x=0Vx=-2 INTSECT
¥X=0 -5 =4
0+(-2
xy =0 = -1 e yy=glo) = g(-1) = (-2 x (1) +4 =3

O vértice da parabola representada pela fungao g tem de coordenadas (1, 3).
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Sinal de uma fungdo quadratica — Inequacoes do 22grau

Consideremos a fungdo f, de dominio IR, definida por f(x) = x?> +x — 2.
Vamos determinar, analiticamente, os valores de x para os quais f(x) > 0.

Exemplo 3

fx) >0

& x?+x—2>0 mmm) Inequagdo do 2%rau

Como resolver uma inequacao do 22grau? W
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Como resolver uma inequacao do 2%grau?

1.° Determinar os zeros de f :
2 - i\f
f(x):() & X +x-2=0& xz%@

Sx=-2v x=1 g

Na resolucdao de inequacdes do 29grau é util ter em

2.° Estudar o sinal da fungtio f :
atencao a informacdao sobre o sinal de uma funcao

Repara que o coeficiente de x~ é positivo. _. N :
definida por uma expressao do tipo,

Entdio, o grdfico de f tem a . /. axaTHXTE

concavidade voltada para cima. 2 1 | Tem 2 zeros Tem 1 zero | N&o tem zeros

a<o

Conclusdo:
xgnfzsflS:»O@xe]—oo,—Z[u]l,+oo[ a>0 ﬂ@*ﬁ’ N =
7@T—’ = 7 N\~

Quando:
fx) =20 x € |—0,-2] U1, +0o]

fx)<0exe[-21]

Extraido do manual Novo Espago Matematica A 102Ano, Belmiro Costa, Ermelinda Rodrigues — Porto Editora
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I Exercicio 1
x%-3x

2

Resolve, em IR, a inequacdo: + 3> x(x—2).
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I Exercicio 2 Considera as fun¢des quadraticas ge h definidas em IR.

Sabe-se que: g(x) = (m—3)x%?—-2x+8 , me IR\{3};
—1 e 3 sdo zeros da funcao h;
—2 é minimo de h.
2.1 Determina os valores de m de modo que o grafico de g tenha a concavidade voltada para cima.

2.2 Consideram = 2.
2.2.1 Escreve g(x) naforma a(x — h)?+k ,a # 0.
2.2.2 Indica as coordenadas do vértice e a equacao do eixo de simetria da parabola que representa

graficamente a func¢do g.
2.2.3 Determina, analiticamente, os valores de x para os quais g(x) < 0.
2.3 Escreve uma expressao analitica da funcao h.

“E fazendo que

G 5o: -4
—— Ago ra e a tuavez! ..
v, W se deve aprender

“Na sala de aula, todos ensinam, todos aprendem.” é-f\r a fazer.” ariststeles
’ v é (] @
Em casa, também, podera ser igual! -
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